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El propésito de este trabajo es estructurar un modelo macro-
econdémico que exprese matemiticamente un esquema de las rela-
ciones estructurales que ligan, a través del tiempo, la evolucién
demogrifica de un pais en desarrollo como Argentina, con los fac-
tores econdémicos fundamentales que son produccién, consumo,
. capital, inversién, mano de obra y nivel tecnolégico.

Seguimos, en principio, la linea de pensamiento expuesta por
Haavelmo (*), Johansen, Leid (*) tratando de adaptar, las ideas
que estos autores concibieron para paises de economia prictica-
mente estabilizada, a un pafs en plena evolucién como Argentina.

Utilizaremos los siguientes simbolos:

X para el volimen de produccién en valores agregados;

K el monto de bienes de capital, materia prima, etc., empleados
en la produccién; '

N voldmen de la poblacién;

T findice del nivel tecnolégico;

= tasa de inversiones.
4

Las unidades se elegirin de manera que resulten comparables
los distintos factores, habitualmente se toma una unidad monetaria
fija en el tiempo.

El modelo est4d formado por las siguientes ecuaciones.

dN :

—dr = aN, [1]
X = BNOK!-8T; [2]
K = CNuKnXv; [3]
T =D (E) [4]

N

(1) Economic Evolution (1956).
(*) Rules of Thumb for the expansion of Industrias in a process of Economic
Growth - Econométrica (1960).
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Las demés letras son pardmetros constantes a determinar por
ajuste mediante procedimientos de regresién lineal.
La ecuaci6n [1] expresa que la tasa relativa de crecimiento de la

poblacién % es una constante. Esta afirmacién se cumple en

Argentina con buena aproximacién para periodos cortos como el
que puede abarcar este estudio (diez afios aproximadamente)
para perfodos més largos habrd que introducir una ley variable de
crecimiento. La poblacién argentina en las tdltimas décadas ha
venido creciendo aproximadamente 1,6 % por afio debido al creci-
miento vegetativo, y en promedio poco méas de el 0,4 % debido
a los movimientos migratorios que son variables de afio a afio pero
con estabilidad en promedio.

La ecuacién [2] es similar a la cldsica de Douglas y Cobb, modi-
ficada por la introduccién del factor T que es un indice del nivel
tecnolégico, que debe figurar en la ecuacién representando la causa
de variacién de la produccién correspondiente a la unidad hombre
¥y a la unidad capital.

La ecuacién [3] indica que la inversién puede expresarse de forma
tal que los factores econémicos que la determinan aparezcan con
elasticidades constantes.

La ecuacién [4] sirve para definir el indice de nivel tecnolégico
T, como una potencia del capital ‘per cipita’.

Trataremos de expresar primeramente las demés variables en
funcién de t y K: :
de [1] resulta inmediatamente

N = N+ [1]

Siendo N, la poblacién en el instante ¢ = 0, que se tomar4 en la
iniciacién del perfodo de nuestro estudio.
De [2] y [1’] resulta

X = Bie®—nat {184 [2]
De [3] [1'] [2'] sale
K = o1¢"*Ke,
_siendo

e1=poNo"B1, 12 =75 —1), 3=73(1 —8 —r)



— 290 —

integrando la ecuacién diferencial
K=#dK = C,prtdt

Kl-—-B
=_Ciprat+c2
1—3 rd
/0. —3
k=408 puroia—n B

Variacién de los factores de evolucién. Estudiaremos a continua-
cién las relaciones entre las variaciones de los distintos factores:

Reemplazando [5] en [2'] tendriamos X en funcién de &.

Haciendo la derivada logaritmica respecto a ¢ en [2] e indicando

U
con 0 la expresién — resulta
u

N La-pE+

N =

T
T=B

-[6]

y, si dividimos [2] por N y efectuamos la derivada logaritmica

‘qgeda X K \1—# K \1—8+<
s B (-]7) T = BD (7\]—> 2]
(%)=(1—@+v)(%—) 1

o0 sea que la tasa de variacién del producto “per cipita’” es la tasa
de variacién del capital ¢“per caplta,” multiplicado por el factor
(1—8+ ).

Un programa de desarrollo de un pafs contiene como meta funda—
Pal

mental la elevacién del producto “‘per cdpita’’ es decir de (-—) .

Podemos ahora responder a la pregunta de la necesidad de cre-

cimiento de K requerida para realizar un determinado crecimien-
~ A~

X y ' K OIS
to de (—F) resultard, teniendo en cuenta que (7) =K—N.

~

(X)
A N A
K=g—Fyrt¥
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se ha puesto con esta férmula de manifiesto la necesidad de capital
pararealizar un determinado incremento del producto “per cépita’’,
el depende de lo que ocurra con el cociente.

\ N
Si K < N es el pais se empobreceria por disminucién de la renta
P
‘ o . % R
‘“per capita” ya que 7 seria negativo.
. -\ P . N\ N\
Si K = N tendrfamos .el crecimiento malthusiano X = N es

decir el pais permaneceri econdémicamente  estancado.
N\ /\
Si K >N, entonces habra un creclmlento del producto per

capita es decir X > N
Deseamos destacar como conclusién importante el papel de r,
la elasticidad del indice ~de nivel tecnolégico respecto de

i};—. Segun [7], fijando K, el recurso fundamental de que dispone

Argentina para incrementar el producto “per cipita’ es precisa-
mente elevar su nivel tecnolégico. Esto hace resaltar la importancia
que podria adquirir la acclon universitaria como acelerador del
proceso de desarrollo.



